

ВЛАДИМИРУ ВАСИЛЬЕВИЧУ ЕВСЕЕВУ — 90 ЛЕТ!

Владимир Васильевич Евсеев родился 12 мая 1932 года в Ленинграде. В годы блокады потерял семью, несколько лет воспитывался в детском доме. Затем заботу о нем взяла на себя его тетя. По окончании школы в 1949 году юный Володя Евсеев поступил в Ленинградское арктическое училище (ЛАУ), которое окончил в 1954 году. Стажировку прошел на базе подводных лодок Северного флота в Полярном — здесь он впервые познакомился с Арктикой.

Владимир Васильевич — один из старейших сотрудников ААНИИ, он пришел на работу в институт сразу по окончании учебы, в том же 1954 году. В должности старшего техника его зачислили в штат гидрохимической лаборатории, где он работал в качестве геолога моря. В 1955 году он отправился в свою первую экспедицию.

На борт ледореза «Ф. Литке» Владимир Евсеев поднялся как техник-геолог комплексной морской высокоширотной океанографической экспедиции А-153 под руководством Л.Л. Балакшина и Я.П. Кобленца. Океанографические исследования велись в Гренландском море и проливе Фрама, а также в прилегающих районах Северного Ледовитого океана (СЛО). Они имели большое значение в связи с ростом грузопотока на Северном морском пути. В ходе этой экспедиции В.В. Евсеев обнаружил наибольшую глубину СЛО — 5449 м (этот район на дне океана впоследствии получил название «желоб Литке»). Он осуществлял взятие проб грунта (использовался дночерпатель «Океан»), принимал участие в изучении поверхностных течений подручными методами — через оставление буев с указанием координат их выброски. В 1957 и 1958 годах В.В. Евсеев участвовал в высокоширотных океанографических экспедициях в Гренландское море на д/э «Лена», в 1959 году — в трех рейсах на г/с «Шторм».

Затем последовали и другие экспедиции в Арктику и Антарктику. Всего у Владимира Васильевича их было 18. В.В. Евсеев дважды участвовал в экспедициях «Северный полюс»: был гидрологом 2-й смены СП-8 (03.04.1960–15.04.1961), выполнял сезонные работы в ходе 8-й смены СП-22 (26.04.1980–12.05.1981). Он принял участие в шести антарктических экспедициях: гидрохимик в морских экспедициях на борту д/э «Обь» в 7-й САЭ (1961–1962), 8-й САЭ (1962–1963), 15-й САЭ (1969–1970), в ходе которой была открыта ст. Ленинградская (январь 1970 года). Участник зимовок 10-й САЭ (1964–1965, гидролог), 19-й САЭ (1973–1974, инженер по ИСЗ), 26-й САЭ (1981–1982, океанолог). В 1988–1989 годах он принимал участие в высокоширотном рейсе на атомоходе «Россия» в проливе Фрама. В ходе этого рейса была выполнена эвакуация дрейфующей станции «Северный полюс-28».

По возвращении из экспедиций В.В. Евсеев занимался обработкой материалов наблюдений и учился — сначала в ЛВИМУ, а затем перешел на географический факультет Ленинградского государственного университета. Он решил продолжить образование по специальности «океанология», ведь благодаря ей он был востребован во многих полярных экспедициях. Его руководителем стал В.Х. Буйницкий (с ним они познакомились в 7-й САЭ). В 1973 году Владимир Васильевич окончил университет. В то время он уже работал младшим научным сотрудником в отделе географии полярных стран.

В 1978 году В.В. Евсеев поступил на метрологический факультет по линейно-угловым измерениям во Всесоюзный институт повышения квалификации руководителей и инженерно-технических работников в области стандартизации качества

продукции и метрологии (ВИСМ). В следующем году он получил диплом об окончании курсов повышения квалификации и был переведен на должность и. о. старшего научного сотрудника в лабораторию метрологии ААНИИ.

С организацией в институте Центра ледовой и гидрометеорологической информации (ЦЛГМИ) в феврале 1986 года В.В. Евсеев работал в его составе старшим инженером. С 12 марта 1987 года он стал заместителем начальника ЦЛГМИ А.Л. Соколова. В период 1992–1993 годов исполнял обязанности начальника центра, затем был его заместителем. Сейчас

Владимир Васильевич — главный специалист ЦЛГМИ. Он также возглавляет Совет ветеранов института.

Не раз работа В.В. Евсеева была отмечена наградами. Он был награжден орденом «Знак почета» (1981), медалью «Ветеран труда» (03.04.1976) и юбилейными медалями, знаками «Отличник гидрометслужбы СССР» (05.01.1976), «Почетному полярнику» (02.1978), «Почетный работник гидрометеослужбы России» (16.10.1995), «Почетный работник охраны природы» (11.04.2012), Почетными грамотами Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (05.2017) и «За многолетний добросовестный труд, большой вклад в разработку приоритетных направлений полярной науки и изучение полярных областей Земли» (03.03.2020). В 2010 году Полярная комиссия РГО вручила В.В. Евсееву почетный знак «За вклад в изучении Антарктиды».

Владимир Васильевич любит свое дело, свой институт. Он — настоящий хранитель истории ААНИИ. От всей души поздравляем юбиляра и искренне желаем ему крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов и новых свершений. Присоединяемся к поздравлениям!

Редколлегия информационно-аналитического сборника «Российские полярные исследования»

